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กระบวนการเรียนรู้เพื่อพัฒนาศักยภาพตนเองตามแนวทางพระพุทธศาสนา
The Learning process to develop themselves according to Buddhist scripture
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บทคัดย่อ
“การเรียนรู้” เป็นสิ่งที่สำคัญในการพัฒนาศักยภาพของตนเองให้ก้าวสู่ความเป็นเลิศ การที่จะนำทางไปสู่ความสำเร็จได้นั้น ต้องอาศัยกระบวนการเรียนรู้ที่เป็นระบบ เป็นองค์รวม ซึ่งต้องอาศัยปัจจัยหลายประการที่จะเชื่อมโยงกัน โดยเริ่มต้นจากตัวเราก่อน เรียนรู้ที่จะจัดการตนเอง เพื่อการพัฒนาตนเองให้เป็นคนรอบคอบ รอบรู้ ระมัดระวัง คิดเป็น ทำเป็น แก้ไขปัญหาเป็น มีการคิดสร้างสรรค์อย่างเป็นระบบ โดยอาศัยการจัดสรรเวลา การวางแผนพัฒนาการเรียนรู้การสร้างพลังและแรงจูงใจในการพัฒนาตนเอง เพื่อการจัดการตนเองซึ่งจะต้องมีความมุ่งมั่นและใฝ่รู้ ถือได้ว่าเป็นการเรียนรู้ตลอดชีวิตก็ว่าได้ ซึ่งสอดคล้องกับแนวทางของพุทธศาสนาว่าการพัฒนาตนเองเป็นการเรียนรู้และการปฏิบัติเพื่อไปสู่ความพอดี หรือการมีดุลยภาพของชีวิต มีความสัมพันธ์อันกลมกลืนระหว่างการดำเนินชีวิตของบุคคล กับสภาพแวดล้อมและมุ่งการกระทำตนให้มีความสุขด้วยตนเอง รู้เท่าทันตนเอง เข้าใจตนเองมากกว่าการพึ่งพาอาศัยวัตถุ จึงเป็นแนวทางการพัฒนาชีวิตที่ยั่งยืน หลักการพัฒนาตนตามแนวพุทธศาสตร์ประกอบด้วยสาระสำคัญ ๓ประการ คือ ทมะ สิกขา และภาวนา
คำสำคัญ : การเรียนรู้, พัฒนา, ศักยภาพ, ทมะ, สิกขา, ภาวนา
Abstract

"Learning" is important in the development of their potential to move towards excellence and to lead them to success. Learning process that requires a holistic system, which relies on several factors that are linked together. Starting with ourselves first then learn to self-manage The development of self-knowing is cautious careful thought as a problem,be creative thinking system by the time allocation Learning Plans Empowerment and motivation for self-improvement. To self-management this will requires the commitment and thirst for knowledge regarded as lifelong learning, it's not. This is consistent with the approach that development of Buddhist learning and practice in order to fit or a balanced life in harmonious relationship between the lifestyle of the individual. The action focuses on the environment and their own happiness self-awareness understand themselves rather than relying on the materialism. Thereby to guide the development of sustainable life. The development along its essence consists of three main Buddhist virtue are Dama, Sikkha and Bhavana.

Keywords: Learning, Development, Potential, Training oneself, Virtue, Meditation.

๑. บทนำ
การที่จะพัฒนาตนศักยภาพเองได้นั้น ต้องอาศัยการสร้างพลังและแรงจูงใจในการพัฒนาตนเอง การวางแผนพัฒนาความรู้ การจัดสรรเวลาในการเรียนรู้ รวมถึงการดึงศักยภาพที่มีอยู่ในตัวเองออกมาใช้ให้เกิดประโยชน์ อีกทั้งความรู้ที่ฝังอยู่ในตัวเรา ได้แก่ ทักษะ ประสบการณ์ พรสวรรค์ และความรู้ชัดแจ้ง ได้แก่ เอกสาร คู่มือ หนังสือ สื่อต่างๆ และยังต้องมีการเสริมสร้าง EQ ในการพัฒนาตนเองให้เกิดเป็นองค์ความรู้ มีการคิดสร้างสรรค์อย่างเป็นระบบ คิดบวก (Positive Thinking) โดยการเรียนรู้มีเป้าหมายหลักเพื่อให้เราได้รับการศึกษา ซึ่งการศึกษาจะทำให้เกิดทักษะทางการเรียนรู้ที่ถูกต้องและเป็นไปอย่างต่อเนื่องและเป็นการเรียนรู้ที่ผสมกลมกลืนไปกับวิถีการดำเนินชีวิต ทำให้บุคคลเกิดการพัฒนาในทุกด้าน ทั้งทางด้านร่างกาย จิตใจและสติปัญญา ในทุกช่วงวัยให้เป็นผู้ที่สามารถดำรงชีวิตอยู่ได้อย่างปกติสุขตามศักยภาพของตน มีคุณธรรมจริยธรรม และวัฒนธรรมในการดำรงชีวิต ทั้งนี้ก็เพื่อให้มีความรู้พื้นฐานที่เพียงพอสำหรับการดำเนินชีวิต การประกอบอาชีพ สามารถปรับตัวเข้ากับสถานการณ์ต่างๆ หรือแก้ปัญหาได้อย่างเหมาะสม มีความสามารถในการแสวงหาและเพิ่มพูนความรู้ได้อย่างต่อเนื่องเลือกรับความรู้ข้อมูลข่าวสารและนำมาประยุกต์ใช้ได้อย่างเหมาะสม ปรับตัว ดูแลสุขภาพที่ถูกต้องและพัฒนาคุณภาพชีวิตของตนเองได้ในทุกช่วงชีวิตและอยู่ร่วมกับผู้อื่นได้อย่างมีความสุข จะเห็นได้ว่าความรู้เป็นปัจจัยที่สำคัญที่สุด ช่วยเสริมสร้างศักยภาพของคนให้มีทักษะ ความสามารถในการปรับตัวได้อย่างรู้เท่าทันในสังคมที่มีการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว ในการสร้างโอกาสและพัฒนาสติปัญญา และกระบวนการเรียนรู้ของคน ให้สามารถคิดเป็น ทำเป็น เรียนรู้ที่จะพึ่งตนเอง และใช้ประสบการณ์ ศักยภาพ และทักษะของตนให้เป็นประโยชน์เพื่อพัฒนาตนเองตามแนวพุทธศาสนานั้น 
จะเห็นได้จากการที่เราเกิดมาก็เริ่มเรียนรู้ เรียนรู้ที่จะกิน เรียนรู้ที่จะพูด เรียนรู้ที่จะเดิน เรียนรู้ที่จะวิ่ง เรียนรู้ที่จะเอาชีวิตรอด จะเห็นได้ว่าความรู้เป็นปัจจัยที่สำคัญที่สุด ช่วยเสริมสร้างศักยภาพของคนให้มีทักษะ ความสามารถในการปรับตัวได้อย่างรู้เท่าทันในสังคมที่มีการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว ในการสร้างโอกาสและพัฒนาสติปัญญา และกระบวนการเรียนรู้ของคน ให้สามารถคิดเป็น ทำเป็น เรียนรู้ที่จะพึ่งตนเอง และใช้ประสบการณ์ ศักยภาพ และทักษะของตนให้เป็นประโยชน์เพื่อพัฒนาตนเองตามแนวพุทธศาสนา
การเรียนรู้และการพัฒนาตนเองเพื่อเป็นพลเมืองที่ตื่นตัว มีคำนิยามและคำศัพท์ต่างๆ ที่ต้องทำความเข้าใจความหมาย ดังนี้
การเรียนรู้ หมายถึง การได้รับความรู้
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การเรียนรู้เป็นกระบวนการเปลี่ยนแปลงที่ค่อนข้างถาวร และมักหมายถึงการเปลี่ยนแปลงที่เป็นระบบบางอย่างในพฤติกรรม หรือการจัดพฤติกรรมที่เกิดขึ้นในฐานะผลของประสบการณ์ในสถานการณ์จำเพาะบางอย่างในช่วงเวลาหนึ่ง

พึ่งตนเองได้ หมายถึงพึ่งตนเองได้ในระดับครอบครัว เช่น แต่ละครอบครัวรู้จักการบริหารจัดการรายได้อย่างพอดี ด้วยการจัดทำบัญชีรายรับ-รายจ่ายประจำเดือนของครอบครัว และสามารถรักษาระดับการใช้จ่ายของตนและครอบครัวไม่ให้เป็นหนี้ รวมไปถึงส่งเสริมให้สมาชิกในครอบครัวรู้จักดึงศักยภาพและความรู้ที่มีอยู่ในตนเองออกมาใช้ให้เกิดประโยชน์ให้มากที่สุด โดยเฉพาะความสามารถในการพึ่งตนเองได้ในเรื่องของปัจจัย ๔ อยู่ร่วมกันในชุมชนด้วยความเอื้ออาทรซึ่งกันและกัน หมายถึง การมีวิถีปฏิบัติในชีวิตประจำวันแบบเอื้ออาทรซึ่งกันและกันภายในชุมชน การมีน้ำใจ แจกจ่ายแบ่งปันให้ผู้อื่น เพื่อให้เกิดเป็นวัฒนธรรมและแบบอย่างที่ดี และการสร้างความพอเพียงให้เกิดขึ้นในจิตใจ เช่น การมุ่งเน้นเก็บผลผลิตจากป่า มาใช้ในการยังชีพให้พออยู่พอกิน ไม่ทิ้งขว้าง หากเหลือก็แบ่งปันให้เพื่อนบ้านเรือนเคียง ด้วยวิธีให้ ไม่ใช่ขาย ซึ่งเป็นแนวคิดในเชิงธุรกิจ ซึ่งการแบ่งปันกันนี้ จะเป็นพื้นฐานทำให้เกิดการรวมกลุ่มทางสังคมสร้างเป็นเครือข่ายเชื่อมโยงระหว่างสมาชิกต่อกลไกการเรียนรู้ที่จะพัฒนาตนเองให้มีความรู้ยิ่งๆ ขึ้น คือการรู้จักพัฒนาตนเอง ด้วยการเรียนรู้จากประสบการณ์ของตนเอง หรือการแลกเปลี่ยนร่วมกันกับผู้ร่วมชุมชน เพื่อพัฒนาตนเองให้มีความรู้ยิ่งๆ ขึ้นแตกแขนงออกไปให้เกิดเป็นการเรียนรู้ในระดับชุมชนจนเกิดเป็นชุมชนแห่งการเรียนรู้ ที่ทุกคนในชุมชนจะสามารถมีความรู้ มีศักยภาพในการพัฒนาคุณภาพชีวิตทั้งตนเองและผู้อื่นร่วมกัน และมีการสืบทอดการเรียนรู้ด้านภูมิปัญญาท้องถิ่นให้สมสมัย เพื่อให้ชุมชนที่ตนเองอาศัยอยู่เป็นสังคมที่มั่นคงและยั่งยืนตามแนวทางเศรษฐกิจพอเพียง โดยใช้คุณธรรมและวัฒนธรรมเป็นตัวตั้ง

ปรัชญา ชุ่มนาเสียว
 ได้กล่าวถึงเรื่องการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ (Human Resource Development) ถือเป็นกุญแจสำคัญที่จะนำไปสู่ความสำเร็จของการบริหารจัดการองค์การสมัยใหม่ โดยที่องค์การจะต้องมีกรอบแนวทางการพัฒนาทั้งความรู้ ทักษะ ทัศนคติที่เกี่ยวข้องกับเรื่องที่ต้องการให้เกิดการเรียนรู้และนำไปสู่การปฏิบัติโดยต้องมีกระบวนการสำคัญในการสร้างความรู้ ความเข้าใจ ทักษะ และทัศนคติ เพื่อสร้างจิตสำนึกในการมีส่วนร่วมในการแก้ไขปัญหาร่วมกัน ในระยะเวลา ๑๐ กว่าปีที่ผ่านมา หากกล่าวถึงคำว่าการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ บุคคลในองค์กรทั้งภาครัฐและเอกชนจำนวนมาก มักให้ความสำคัญกับคำว่า “การฝึกอบรม” (Training) ในฐานะที่เป็นเครื่องมือหลักในการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ ซึ่งในความเป็นจริงแล้ว การฝึกอบรม ซึ่งเป็นเทคนิควิธีการที่ใช้ในการสื่อสารหรือถ่ายทอดความรู้ ความคิดเห็น ข้อเท็จจริง ประสบการณ์ หรือข้อมูลต่างๆ เพื่อให้ผู้เข้าร่วมการฝึกอบรมเกิดความเข้าใจ มีทักษะ มีทัศนคติที่ดี และมีความสามารถในการปฏิบัติงาน ได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
สุจิต เมืองสุข
  ได้ยกตัวอย่างการเรียนรู้และการพัฒนาตนเองของเยาวชนเกษตรโรงเรียนบ้านโป่งเกตุ อำเภอมวกเหล็ก จังหวัดสระบุรี ที่มีการสร้างฐานการเรียนรู้ สู่วิถีเกษตรอย่างยั่งยืน เป็นโรงเรียนที่มีพื้นที่เพียง ๑๒ไร่ แต่มีการบริหารจัดการโดยการแบ่งพื้นที่บางส่วนทำการเกษตร เพื่อให้ได้ผลผลิตมาใช้ในโครงการอาหารกลางวัน ลดต้นทุน ให้เด็กนักเรียนได้บริโภคผักปลอดสารพิษ และเป็นการฝึกการเรียนรู้ประสบการณ์ด้านการเกษตรให้กับนักเรียนเป็นการปลูกฝังให้รักการเรียนรู้ด้านการเกษตรตั้งแต่ยังเด็ก โดยโรงเรียนให้ความสำคัญกับกิจกรรมต่างๆ เช่น การปลูกผักปลอดสารพิษ การเลี้ยงเป็ด เลี้ยงไก่ การเลี้ยงปลา การเพาะเห็ด เป็นต้น ซึ่งเป็นการฝึกให้นักเรียนได้ฝึกฝนเรียนรู้การเกษตรจากกิจกรรมที่มี นอกจากนี้ยังจัดพื้นที่ใกล้ห้องเรียนไว้เป็นสวนขนาดเล็กให้เรียนรู้ โดยแบ่งเป็นกิจกรรม ๔ด ให้เด็กได้ศึกษาเรียนรู้ คือ ดู เด็ด ดม และดื่ม เมื่อนักเรียนมีการปลูกฝัง ฝึกฝนการเรียนรู้ และพัฒนาตนเองตั้งแต่เด็กแล้วนั้น การที่จะเติบโตเป็นพลเมืองที่ตื่นตัวได้ในอนาคตคงไม่ใช่เป็นเรื่องยากอีกต่อไป
ปรัชญา ชุ่มนาเสียว
  ได้สรุปว่าวิธีปฏิบัติที่เป็นเลิศ (Best Practice) เป็นอีกวิธีการที่จะทำให้เราสามารถพัฒนาตนเองไปสู่ความเป็นเลิศได้ ซึ่งเป็นวิธีหรือกลยุทธ์ที่ดีและเหมาะสม มีลักษณะที่เป็นระบบและอธิบายเชิงตรรกะอย่างชัดเจน เพราะมีวัตถุประสงค์หลักของการแสวงหาวิธีปฏิบัติที่เป็นเลิศคือ การเรียนรู้ร่วมกันเพื่อแบ่งปันประสบการณ์ อันจะนำไปสู่กระบวนการพัฒนาที่ต่อเนื่องและยั่งยืน โดยมีองค์ประกอบที่สำคัญของวิธีปฏิบัติที่เป็นเลิศ ปฏิบัติ วิธีปฏิบัติที่เป็นเลิศ ซึ่งอาจอยู่ในรูปของเอกสาร เช่น การวิจัย การสำรวจ การทำรายงานประจำปี การจัดทำบันทึกความรู้ การจัดทำฐานความรู้ของวิธีปฏิบัติที่เป็นเลิศเพื่อให้ผู้ที่สนใจได้เข้ามาเรียนรู้ได้ คือ ระบบฐานข้อมูล ที่เป็นแนวคิด กระบวนการวางแผน การดำเนินการตามแผน การประเมินผล โดยอาศัยกระบวนการมีส่วนร่วม ดังนั้นวิธีปฏิบัติที่เป็นเลิศจึงเป็นการนำความรู้ที่จัดการแล้วไปปฏิบัติจริง เป็นองค์ความรู้ตามประสบการณ์ที่ได้รับ ก่อนจัดทำเป็นแนวปฏิบัติที่เป็นเลิศ คือ บทสรุปของวิธีการปฏิบัติที่ คือ ระบบฐานข้อมูล ที่เป็นแนวคิด กระบวนการวางแผนการดำเนินการตามแผน การประเมินผล โดยอาศัยกระบวนการมีส่วนร่วม ดังนั้นวิธีปฏิบัติที่เป็นเลิศจึงเป็นการนำความรู้ที่จัดการแล้วไปปฏิบัติจริง เป็นองค์ความรู้ตามประสบการณ์ที่ได้รับ ก่อนจัดทำเป็นแนวปฏิบัติที่เป็นเลิศ คือ บทสรุปของวิธีการปฏิบัติที่เป็น Tacit Knowledge ซึ่งถูกเผยแพร่เป็น Explicit Knowledge เพื่อให้บุคคลสามารถนำไปทดลองใช้ปฏิบัติ วิธีปฏิบัติที่เป็นเลิศ ซึ่งอาจอยู่ในรูปของเอกสาร เช่น การวิจัย การสำรวจ การทำรายงานประจำปี การจัดทำบันทึกความรู้ การจัดทำฐานความรู้ของวิธีปฏิบัติที่เป็นเลิศเพื่อให้ผู้ที่สนใจได้เข้ามาเรียนรู้ได้ 
ในมุมมองของผู้เขียนเองการสร้างพลังและแรงจูงใจในการเรียนรู้โดยแรงจูงใจเป็นตัวกระตุ้นให้คนเราแสดงพฤติกรรมต่างๆกัน หรือเป็นแรงขับการที่คนแสดงพฤติกรรมอย่างใดนั้น เนื่องมาจากคนมีความต้องการและการที่คนเรามีความต้องการสิ่งใดสิ่งหนึ่ง มักเป็นเพราะว่าเขาขาดสิ่งนั้นความต้องการจะเป็นแรงผลักดันให้เราแสดงพฤติกรรมเพื่อให้ได้สิ่งนั้นๆ มาเมื่อได้สิ่งที่สนองความต้องการแล้ว เราจะหยุดพฤติกรรมนั้นแต่เนื่องจากมนุษย์มีความต้องการไม่สิ้นสุด จึงมีการแสดงพฤติกรรมอยู่ตลอดเวลาสำหรับแรงจูงใจทางการเรียน หรือแรงจูงใจใฝ่สัมฤทธิ์เป็นสิ่งที่เกิดจากการเรียนรู้ไม่ใช่เกิดตามกรรมพันธุ์การฝึกฝนอบรม ตลอดจน สิ่งแวดล้อมจะมีผลโดยตรงต่อระดับแรงจูงใจของบุคคลวิธีสร้างเสริมแรงจูงใจใฝ่สัมฤทธิ์ให้สูงขึ้นนั้นมีหลักปฏิบัติ คือ ต้องรู้จักพึ่งตนเองไม่ว่าจะทำสิ่งใดถ้าไม่เกินความสามารถของตนแล้ว ควรจะเร่งรีบทำด้วยตนเองไม่ควรพึ่งพาคนอื่นตลอดเวลา เป็นตัวของตัวเองมีความเชื่อมั่นและมีเหตุผล ในการทำงานทุกครั้งถ้าได้พิจารณาให้ละเอียดถี่ถ้วน อย่างมีเหตุผลแล้ว ก็ควรตัดสินใจทำอะไรด้วยตนเองได้ใช้ความสามารถของตนเองในการทำงานให้เต็มที่เสมอเพื่อนำความสำเร็จ ความภาคภูมิใจมาสู่ตนต้องกล้าเผชิญกับปัญหาหรืออุปสรรคต่างๆ มุ่งมั่นที่จะเอาชนะปัญหาให้ได้และพยายามให้ตนเองเกิดความรู้สึกเพลิดเพลินในการแก้ปัญหานั้นๆ พยายามแข่งขันกับตนเองโดยตั้งความคาดหวัง หรือเกณฑ์มาตรฐานของตนเอาไว้และพยายามทำให้ได้ผลสำเร็จไม่ต่ำกว่าเกณฑ์นั้นต้องรับผิดชอบในงานที่ได้รับมอบหมายโดยตั้งใจทำงานนั้นให้บรรลุผลสำเร็จ
การจัดสรรเวลาในการเรียนรู้และการวางแผนพัฒนาความรู้ นับเป็นองค์ประกอบที่สำคัญอีกสองประการที่สามารถทำให้เราเรียนรู้และพัฒนาตนเองได้ดียิ่งขึ้นเมื่อเรามีการจัดสรรเวลาและการวางแผนพัฒนาความรู้ที่ดีแล้วนั้น ย่อมเป็นสะพานที่จะเชื่อมโยงไปสู่ความสำเร็จได้ง่ายยิ่งขึ้น
การคิดสร้างสรรค์อย่างเป็นระบบ ก็เป็นอีกหนึ่งกลไกที่บุคคลควรฝึกฝนและปรับเปลี่ยนวิธีการคิด ปรับเปลี่ยนวิธีการมอง ซึ่งต้องเริ่มจากการมีทัศนคติที่ดีบวกกับระบบคิดที่ดี เพื่อให้สามารถมองเห็นสิ่งที่ละเอียดอ่อนและซับซ้อนด้วยระบบความคิดแบบเชื่อมโยง โดยใช้จินตนาการแบบสร้างสรรค์ ซึ่งต้องอาศัยวิธีคิดที่เป็นระบบ (Systems thinking) โดยการคิดแบบบูรณาการเพื่อให้สามารถมองเห็นภาพรวมทั้งหมด ซึ่งจะช่วยให้บุคคลสามารถสังเคราะห์ คิดแบบเป็นกระบวนการ หรือคิดแบบองค์รวมได้
การที่บุคคลสามารถคิดสร้างสรรค์อย่างเป็นระบบได้นั้นต้องอาศัยความรู้รอบตัวในด้านต่างๆ เป็นการมองรอบด้าน มีความรู้รอบด้าน คิดเป็น ทำเป็นโดยดึงความรู้ที่แฝงอยู่ในตัว เช่น ทักษะ ประสบการณ์ พรสวรรค์ และความรู้ชัดแจ้งเช่น เอกสาร คู่มือปฏิบัติ กฎ ระเบียบ สื่อ สารสนเทศ มาใช้ให้เกิดการพัฒนาตนเองให้เป็นบุคคลที่มีองค์ความรู้อยู่ในตัว และสามารถพัฒนาศักยภาพของตนเองตามแนวทางพระพุทธศาสนาได้ ดังที่กล่าวมาแล้วข้างต้น
หากเรามีความพร้อมทุกอย่างแต่ไม่มี “ความรู้” มันก็ไม่ต่างอะไรกับเรือใบที่ไม่มีใบ จักรยานที่ไม่มีลมยางรถยนต์ที่ไร้เกียร์เดินหน้า รถไฟที่ไม่มีรางให้วิ่ง ต่อให้ทุกอย่างก้าวหน้าขึ้นไป มันก็ไปไหนไม่ได้ไกลเท่าที่ควรเพราะขาดชิ้นส่วนสำคัญในการบริหารงานและการใช้ชีวิต ส่วนระบบความคิดเปรียบเสมือนฮาร์ดดิส (Hard Disk) ของคอมพิวเตอร์ หากฮาร์ดดิสเสียแล้ว คอมพิวเตอร์เครื่องนั้นก็ใช้งานไม่ได้ สั่งอย่างหนึ่งได้อีกอย่างหนึ่ง หรือใช้งานไม่ได้เลย เป็นอาการเดียวกันกับ “คนระบบความคิดแย่”) หากใครมีการศึกษาดีอยู่แล้วและยังมีการพัฒนาตนเองอยู่ตลอดเวลา จะทำให้ชีวิตพัฒนาขึ้นอย่างต่อเนื่อง และเมื่อมีการพัฒนาอย่างไม่ขาดสาย เปรียบได้ดั่งสายน้ำไหลตลอดเวลา จากน้ำเพียงหนึ่งหยดรวมกันเป็นน้ำหนึ่งแก้ว เพิ่มเป็นน้ำหนึ่งขวด ทวีคูณเป็นน้ำหนึ่งสาย กลายเป็นแม่น้ำที่เชี่ยวกราก และเมื่อสุดขอบหน้าผา จึงกลายเป็นน้ำตกที่ไหลแรงลงสู่พื้นดิน

๒. การพัฒนาตนเองตามแนวทางพระพุทธศาสนา
ตามแนวคิดทางพุทธศาสตร์ การพัฒนาตนเป็นการเรียนรู้และการปฏิบัติเพื่อไปสู่ความพอดีหรือการมีดุลยภาพของชีวิตมีความสัมพันธ์อันกลมกลืนระหว่างการดำเนินชีวิตของบุคคลกับสภาพแวดล้อมและมุ่งการกระทำตนให้มีความสุขด้วยตนเองรู้เท่าทันตนเองเข้าใจตนเองมากกว่าการพึ่งพาอาศัยวัตถุจึงเป็นแนวทางการพัฒนาชีวิตที่ยั่งยืน หลักการพัฒนาตนตามแนวพุทธศาสตร์ประกอบด้วยสาระสำคัญ ๓ ประการ คือ ทมะ สิกขา และภาวนา

๑. ทมะ แปลว่า การรู้จักข่มจิตข่มใจตนเอง ทมะ หมายถึง ความรักในการฝึกฝนตนเอง ความกระตือรือร้นในการเคี่ยวเข็ญฝึกฝนตนเอง อย่างไม่มีข้อแม้เงื่อนไข เพื่อให้ตนเองมีทั้งความรู้ ความสามารถ และความดีเพิ่มพูนมากขึ้นทุกวัน เกิดเป็นคนต้องหมั่นปรับปรุงตนเองอยู่เรื่อยไป อย่าอยู่กับที่ ขณะที่คนอื่นเขาวิ่งบ้าง เดินบ้าง แม้ที่สุดกำลังคลานอยู่ ถ้าเรามัวนอนหลับ ก็เท่ากับเรากำลังถอยหลัง เรื่องฝึกตัวเป็นสิ่งสำคัญ ใครที่มีผู้ใต้บังคับบัญชามาก ไม่ว่าจะเป็นตำรวจ ทหาร ข้าราชการ พ่อค้าอะไรก็ตาม หากไม่ฝึกตัว ไปไม่รอด นอกจากต้องฝึกทางด้านวิชาการตลอดแล้ว ยังต้องฝึกแก้นิสัยใจคอตัวเองอีกด้วย ฝึกแก้นิสัยตัวเองคือ ฝึกตัวด้านคุณธรรมนั่นเอง เพราะการที่เราฝึกแก้นิสัยที่ไม่ดีของตนเอง จะทำให้เรามีความพร้อมที่จะยอมรับการอบรมสั่งสอน จากคนอื่นๆ ซึ่งจะเป็นทางมาแห่งปัญญาที่สำคัญ ทมะ แบ่งออกเป็น ๔ ประเภท คือ
๑) ทันต่อกิเลส หมายถึง รู้เท่าทันกิเลสภายในตัวของเรา รู้ว่าอะไร คือสิ่งที่จำเป็นสำหรับชีวิต อะไรคือสิ่งที่จำเป็นสำหรับชีวิต อะไรคือสิ่งฟุ่มเฟือย สิ่งไร้สาระ ไม่เกิดประโยชน์ เพราะการที่เราทันต่อกิเลนั้น เราจะรู้จักยับยั้งไม่ให้หลงไปกระทำในสิ่งที่ไม่ดี
๒) ทันคน หมายถึง รู้เท่าทันคนที่เราต้องติดต่อ คบค้าสมาคม เพื่อรู้เท่าทันความคิดของเขาว่า จะส่งผลดีหรือไม่ดีต่อตัวของเราหรือหน้าที่การงานของเราอย่างไร
๓) ทันโลก หมายถึง รู้เท่าทันโลก รู้ว่าโลกนี้มีการเปลี่ยนแปลงไปในทิศทางใด และเปลี่ยนแปลงไปอย่างไร เพื่อที่เราจะสามารถปรับตัวได้ทัน
๔) ทันธรรมชาติ หมายถึง รู้เท่าทันการเปลี่ยนแปลงของสภาพดินฟ้าอากาศในแต่ละฤดูกาล ทั้งนี้เพื่อจะได้ดูแลสุขภาพได้อย่างเหมาะสม และวางแผนการทำงานให้เหมาะสมกับสภาพอุปสรรคที่จะเกิดขึ้นในแต่ละฤดูกาลด้วยในส่วนของทันโลก สามารถแบ่งได้เป็น ๔ เรื่อง
๑) ทันสถานการณ์ ในที่นี้เพื่อให้เรารู้ว่าสถานการณ์ต่างๆ ที่เกิดขึ้นจะกระทบกับเราในด้านที่เป็นโอกาส หรือวิกฤต เพื่อที่เราจะสามารถหาวิธีการรับมือได้ทัน
๒) ทันเทคโนโลยี การทันต่อเทคโนโลยี จะช่วยพัฒนาขีดความรู้ความสามารถของคนให้ก้าวหน้า ก้าวไกล สะดวกรวดเร็วมากกว่า ในแง่การค้าสามารถลดต้นทุนในการผลิต หรือการค้า และสร้างโอกาสที่ดีกว่าในการแข่งขันในทางธุรกิจ
๓) ทันกฎหมาย ทันต่อกฎหมายจะทำให้เรารู้ว่าเรามีข้อจำกัดอย่างไร อะไรต้องปฏิบัติ และอะไรที่ไม่สามารถปฏิบัติได้ เพื่อที่จะหลีกเลี่ยงการเกิดปัญหาและค่าใช้จ่ายที่ไม่จำเป็น
๔) ทันวัฒนธรรมประเพณี การที่เรารู้ว่าท้องถิ่นแต่ละแห่งมีประเพณีและวัฒนธรรมอย่างไรนั้น เราจะสามารถรู้ว่า ท้องถิ่นนั้นๆ ต้องการอะไร และสิ่งไหนที่เขาสามารถยอมรับได้หรือไม่ได้ เพื่อเราจะได้รู้ว่าขอบเขตจำกัดของเราในการทำงานนั้นอยู่ที่ตรงไหน
๓. หลักการฝึกตนเอง
วิธีที่จะเพิ่มพูนความรู้ ความสามารถ และความดีในเรื่องใดๆ ก็ตาม มีแนวทางการปฏิบัติอยู่ ๔ ขั้นตอน คือ
๑. ต้องหาครูดีให้เจอ คือ การที่เราสนใจในเรื่องใดๆ ที่จะเพิ่มพูนความรู้ให้กับตนเองก็ตาม ผู้นั้นจะต้องหาคนที่มีความรู้ความสามารถในด้านนั้นๆ มาเป็นครูให้ได้ก่อน ไม่เช่นนั้นแล้วโอกาสที่จะประสบความล้มเหลวก็มีมาก เช่นกัน
๒. ต้องฟังคำครู คือ ต้องตั้งใจฟัง และเมื่อสงสัยก็ซักถามทันที จนกระทั่งจับประเด็นให้ได้ว่าสิ่งที่ครูสอนในเรื่องนั้นๆ มีหลักการ วิธีการอย่างไรบ้าง อย่างชัดเจนเพื่อจะได้ไม่ผิดพลาดเวลานำไปปฏิบัติ
๓. ต้องตรองคำครู คือ นำประเด็นที่ครูอธิบายมาพิจารณาหาเหตุผลในทุกๆ ด้าน ทั้งในด้านของความสำคัญ วิธีการใช้งาน ข้อควรระวัง ตลอดจนผลได้ผลเสียที่จะตามมาในภายหลัง ให้ชัดเจนมากที่สุดเท่าที่จะทำได้
๔. ต้องทำตามคำครู คือ เมื่อพิจารณาคำครูชัดเจนดีแล้ว ว่าทำอย่างถูกต้องและเหมาะสมนั้นทำอย่างไร แล้วก็ลงมือปฏิบัติด้วยความรอบคอบ ระมัดระวัง ทำอย่างมีสติ เพื่อที่จะไม่ประมาทพลั้งเผลอ จนอาจเกิดความเสียหายตามมาภายหลังได้
๔. การฝึกเพื่อแก้ไขนิสัย
การแก้นิสัยไม่ดีแต่ละอย่าง ไม่ใช่ทำได้ง่ายๆ ต้องพยายามแก้ ส่วนจะแก้ได้มากหรือได้น้อยแค่ไหนก็ต้องพยายามแก้กันเรื่อยไป พระสัมมาสัมพุทธเจ้า เมื่อครั้งบำเพ็ญบารมีในพระชาติต้นๆ ความรู้ความประพฤติของพระองค์ก็ไม่สมบูรณ์เช่นคนทั้งหลาย จึงต้องล้มลุกคลุกคลานไปบ้าง บางชาติเกิดเป็นสัตว์ บางชาติเกิดเป็นคน เป็นคนยากจนก็มี เป็นกษัตริย์ก็มี บางชาติเป็นนักปราชญ์ แต่จะล้มลุกคลุกคลานอย่างไร พระองค์ก็พยายามฝึกตัวอยู่ตลอดเวลา สังเกตได้จากชาดกเรื่องต่างๆ เราประกาศตัวเป็นชาวพุทธ เท่ากับประกาศว่าเป็นลูกของพระสัมมาสัมพุทธเจ้า จึงมีหน้าที่ต้องฝึกตนตามพระองค์ รู้ว่านิสัยอะไรไม่ดีก็รีบแก้เสีย ฝืนใจให้ได้ ฝืนใจอยู่บ่อยๆ ทำ ซ้ำแล้วซ้ำอีกไม่ช้าก็คุ้นกับความดี
ศีลธรรมต้องนำหน้าความรู้ ปัญหาที่เกิดขึ้นในที่ทำงานหลายแห่งคือ คนส่วนใหญ่มักไม่ฝึกฝน ปรับปรุงตัวเองโดยเฉพาะความประพฤติ บางคนปรับปรุงเฉพาะความรู้ ซึ่งความรู้ทางโลก เป็นความรู้ที่สามารถเรียนรู้ ทันกันได้โดยใช้เวลาไม่นาน และถ้าหากมีความรู้แล้วแต่ไม่รู้จักการฝึกฝนตนเอง ก็ยากที่จะเจริญก้าวหน้าได้ ทางที่ถูกที่ควร คือ เมื่อด้านวิชาการก้าวหน้าอยู่ตลอด ตัวเราก็ต้องพยายามค้นคว้าเพิ่มเติมมากหรือน้อยก็ให้ก้าวหน้าไปเรื่อยๆ พร้อมกันนั้นก็รีบปรับปรุงคุณธรรมในตัวเราเสียแต่เนิ่นๆ พอถึงเวลาแล้ว เราต้องอาศัยคุณธรรมเป็นแนวทาง ในเรื่องการถนอมน้ำใจคน เรื่องการเข้าสังคม เรื่องการติดต่อกับผู้ใหญ่ และอีกหลายสิ่งหลายอย่าง แต่ถ้าขาดคุณธรรม ย่อมเกิดปัญหาตามมามากมาย เช่น การเล่นพรรคเล่นพวก ปัดแข้งปัดขา ก่อเวร ต่างคนต่างมีจิตใจขุ่นมัว แล้วในที่สุด ก็ไม่สามารถสร้างตัวได้ ดังนั้นควรตั้งใจฝึกคุณธรรมดีที่สุด คุณธรรมที่ต้องฝึก ก็คือ ความไม่ลำเอียง ถ้าลำเอียงแล้ววินิจฉัยจะเสียตาม บางคนลำเอียงแม้เรื่องเล็กๆ เช่น สุนัขบ้านเราไปกัดแพ้สุนัขข้างบ้าน แค่นั้นและชักเคืองแทนสุนัขขึ้นมาทีเดียว คือ เอาหัวใจไปผูกกับสุนัข บางคนเรื่องเล็กไม่ลำเอียง แต่ลำเอียงเรื่องใหญ่ พอลูกตัวเองไปเล่นกับลูกชาวบ้าน เกิดทุบตีกันขึ้น ไม่ได้ถามเลยว่า ลูกตัวไปรังแกเขาก่อนหรือไปทำอะไรมา เข้าข้างลูกตัวเองทันที จะไปเล่นงานลูกชาวบ้านอย่างนี้ก็มี เรื่องความลำเอียงนี้ บางทีแก้กันชั่วชีวิตกว่าจะหาย เพราะฉะนั้นต้องฝึกเป็นคนไม่ลำเอียงให้ได้ การฝึกเช่นนี้ เน้นการนั่งสมาธิมากๆ ให้ใจละเอียดอ่อน แล้วจะไม่ลำเอียง ไม่มีอคติกับใคร แล้วเราจะไม่มีปัญหากับใคร และจะเจริญก้าวหน้าได้ในที่สุด
กล่าวโดยสรุป ทมะ คือ การฝึกปรับปรุงตัวเองเรื่อยไป โดยเฉพาะอย่างยิ่งด้านคุณธรรม ซึ่งนอกจากจะทำให้การทำงานดีขึ้นแล้ว ยังทำให้ไม่มีเวรมีภัยกับใคร สามารถยับยั้งตัวเองได้สร้างเนื้อสร้างตัวได้มั่นคง
พระพรหมคุณาภรณ์
 เสนอวิธีการที่จะพัฒนาตนไปสู่วิถีชีวิตที่ดีงาม เรียกว่า "รุ่งอรุณแห่งการพัฒนาตน" ไว้ ๗ ประการ ดังนี้ (๑) รู้จักเลือกหาแหล่งความรู้และแบบอย่างที่ดี ได้แก่ การรู้จักใช้สติปัญญาในการวิเคราะห์ พิจารณาในการเลือก เริ่มจากการเลือกคบคนดี เลือกตัวแบบที่ดี เลือกบริโภคสื่อและข่าวสารข้อมูลที่มีคุณค่า เรียกว่า ความมีกัลยานมิตร (กัลยานมิตตา) (๒) รู้จักจัดระเบียบชีวิต มีการวางแผนและจัดการกิจการงานต่างๆ อย่างมีระบบระเบียบ เรียกว่า ถึงพร้อมด้วยศีล (ศีลสัมปทา) (๓) ถึงพร้อมด้วยแรงจูงใจให้สร้างสรรค์ มีความสนใจ มีความพึงพอใจ มีความต้องการจะสร้างสรรค์กิจการงานใหม่ๆ ที่เป็นความดีงามและมีประโยชน์ เรียกว่า ถึงพร้อมด้วยฉันทะ (ฉันทสัมปทา) (๔) มีความมุ่งมั่นพัฒนาตนให้เต็มศักยภาพ ผู้มีความเชื่อในตนว่าสามารถจะพัฒนาได้ จะมีความงอกงามถึงที่สุดแห่งความสามารถของตน เรียกว่า ทำให้ตนให้ถึงพร้อม (อัตตสัมปทา) (๕) ปรับเจตคติและค่านิยมให้เหมาะสมกับการดำเนินชีวิตที่ดีงาม เอื้อต่อการเรียนรู้ ทำให้สติปัญญางอกงามขึ้น เรียกว่า กระทำความเห็นความเข้าใจให้ถึงพร้อม (ทิฎฐิสัมปทา)(๖) การมีสติ กระตือรือร้น ตื่นตัวทุกเวลา หมายถึง การมีจิตสำนึกแห่งความไม่ประมาท เข้าใจการเปลี่ยนแปลงของชีวิตและสภาพแวดล้อม เห็นคุณค่าของเวลาและใช้เวลาอย่างคุ้มค่า เรียกว่า ถึงพร้อมด้วยความไม่ประมาท (อัปปมาทสัมปทา) (๗) รู้จักแก้ปัญหาและพึ่งตนเอง จัดการแก้ปัญหาอย่างเป็นระบบ มีความคิดวิจารณญาณตามเหตุปัจจัยด้วยตนเอง เรียกการคิดแบบนี้ว่า โยนิสโสมนสิการ (โยนิโสมนสิการสัมปทา)
สิกขา คือการศึกษา เพื่อให้รู้แจ้ง รู้จักประโยชน์ มองทุกอย่างเป็นการเรียนรู้เพื่อปรับปรุงและพัฒนาตัวเอง เป็นกระบวนการฝึกฝนตนเองในการดำเนินชีวิต เรียกว่า ไตรสิกขา มี ๓ ประการ คือ (๑) ศีลสิกขา หมายถึง การฝึกความประพฤติสุจริตทางกาย ทางวาจาและการประกอบอาชีพ ดำรงตนในสังคมแบบสาธุชน เป็นคนดีของสังคม เป็นคนมีระเบียบ มีวินัย ปฏิบัติหน้าที่ตามปทัสถานของสังคมสามารถดำเนินชีวิตได้อย่างดีงามโดยมีความรับผิดชอบเกื้อกูลต่อสังคม (๒) จิตสิกขา หมายถึง การฝึกจิต สร้างคุณภาพและสมรรถภาพทางจิตให้เข้มแข็งมั่นคง แน่วแน่ ควบคุมตนเองได้ดี มีสมาธิ มีจิตที่สงบ บริสุทธิ์ ปราศจากสิ่งที่ทำให้เศร้าหมอง อยู่ในสภาพพร้อมที่จะใช้ปัญญาอย่างลึกซึ้งและตรงตามสัจจธรรม (๓)ปัญญาสิกขา หมายถึงการฝึกปัญญาให้เกิดความรู้ความเข้าใจสรรพสิ่ง รู้แจ้งตามความเป็นจริง มีจิตใจเป็นอิสระและมีปัญญาบริสุทธิ์
ภาวนา คำนี้ตรงกับคำว่าพัฒนา ซึ่งประกอบด้วย กายภาวนา ศีลภาวนา และปัญญาภาวนา เทียบได้กับการพัฒนาทางกายพัฒนาทางสังคมพัฒนาอารมณ์และพัฒนาสติปัญญา (๑) กายภาวนาหมายถึงการพัฒนาทางกายเพื่อให้เกิดการเจริญงอกงามในอินทรีย์ ๕ หรือ ทวาร ๕ ได้แก่ช่องทางการติดต่อสัมพันธ์กับสิ่งแวดล้อมทางกายภาพ คือ ตา หู จมูก ลิ้น และผิวกาย การพัฒนากายเป็นการส่งเสริมให้ความสัมพันธ์ทั้ง ๕ทางเป็นไปอย่างปกติ ไม่เป็นโทษ ไม่มีพิษภัยอันตราย เช่น รู้จักสัมพันธ์ทางตา เลือกรับเอาสิ่งดีมีประโยชน์จากการเห็นทางตามาใช้ รู้จักสัมพันธ์ทางหู เลือกรับฟังสิ่งดีมีประโยชน์ไม่รับฟังสิ่งเลวร้ายเข้ามาเป็นต้น (๒) ศีลภาวนา หมายถึง การพัฒนาการกระทำ ได้แก่การสร้างความสัมพันธ์ทางกายและวาจากับบุคคลอื่นโดยไม่เบียดเบียนกัน ไม่กล่าวร้ายทำลายผู้อื่น ไม่กระทำการใดๆ ที่จะก่อความเดือดร้อนให้แก่ผู้อื่น แต่จะใช้วาจาและการกระทำที่ดีให้ความช่วยเหลือเกื้อกูลและเสริมสร้างความสัมพันธ์ที่ดี (๓) จิตตภาวนา หมายถึง พัฒนาจิตใจ เพื่อให้จิตมีคุณภาพดี สมรรถภาพทางจิตดี และสุขภาพจิตดี คุณภาพจิตดี คือจิตใจที่มีคุณธรรม ได้แก่ มีเมตตา กรุณา มุทิตา มีศรัทธา และมีความเอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ เป็นต้น สมรรถภาพทางจิตดี คือการมีความพร้อมในการทำงาน ได้แก่ ขันติคือมีความอดทน สมาธิคือความมีใจตั้งมั่น อธิษฐานคือมีความเด็ดเดี่ยว วิริยะคือมีความเพียร สติคือมีความระลึกเท่าทัน เป็นต้น ส่วนสุขภาพจิตดีเป็นสภาพจิตที่มีความสบายใจ อิ่มเอิบใจ แช่มชื่น เบิกบาน เกิดความสบายใจได้เสมอเมื่อดำรงชีวิตหรือทำกิจกรรมร่วมกับผู้อื่น (๔) ปัญญาภาวนา หมายถึงการพัฒนาปัญญา ได้แก่การรู้เข้าใจสิ่งต่างๆ ตามความเป็นจริง รู้เท่าทันสภาวะของโลกและชีวิต ทำให้จิตใจเป็นอิสระได้จนถึงขั้นสูงสุด ส่งผลให้อยู่ในโลกได้โดยไม่ติดโลก มีอิสระที่จะเจริญเติบโตงอกงามต่อไป
ดังนั้น การพัฒนาตนเองตามแนวพุทธศาสตร์ เน้นที่การพัฒนาจิตใจ ทำใจให้สงบ บริสุทธิ์ โดยการทำสมาธิ หรือวิปัสสนาจากหลักการพัฒนาดังกล่าวนักวิชาการจึงได้นำมาปรับเป็นข้อคิดในการเรียนรู้แห่งศตวรรษที่ ๒๑ ไว้ด้วย โดย
จักรกฤษณ์ สิริริน
 ได้แสดงถึงการเรียนรู้แห่งศตวรรษที่ ๒๑โดยมีหลักการเรียนรู้ ๗ประการในหนังสือ “การเรียนรู้แห่งศตวรรษที่ ๒๑” ได้สรุปไว้ว่า
๑. ความรู้เดิมของนักศึกษาช่วยเสริมส่งหรือเป็นอุปสรรคต่อการเรียนรู้ นักศึกษาเข้ามาเรียนวิชาของเราพร้อมกับความรู้ ความเชื่อ และทัศนคติ ที่ได้รับจากวิชาอื่นๆ และจากชีวิตประจำวัน เมื่อนักศึกษานำความรู้นี้มาใช้ในห้องเรียนของเรา ความรู้เหล่านี้ก็ส่งอิทธิพลต่อวิธีที่นักศึกษากรองและตีความสิ่งที่กำลังเรียนรู้ ถ้าความรู้เดิมของนักศึกษาแน่นและถูกต้อง และนำมาใช้งานในเวลาที่เหมาะสม ความรู้เดิมเหล่านี้ก็จะเป็นรากฐานที่แข็งแกร่งสำหรับการสร้างองค์ความรู้ใหม่ 
๒. วิธีที่นักศึกษาจัดระเบียบความรู้มีอิทธิพลต่อการเรียน และการนำความรู้ไปใช้
๓. แรงจูงใจของนักศึกษากระตุ้นให้เกิด ชี้นำ และเกื้อหนุน การกระทำเพื่อเรียนรู้ 
๔. เพื่อพัฒนาความสันทัด นักศึกษาต้องมีทักษะประกอบ ต้องหัดบูรณาการทักษะดังกล่าว และเมื่อใดควรประยุกต์ใช้สิ่งที่เรียนมา
๕. การเรียนรู้ต้องอาศัยทั้งการฝึกฝนที่มุ่งเป้าหมายและผลป้อนกลับที่มุ่งเป้าหมายการเรียนรู้และสมรรถนะจะได้รับการส่งเสริมอย่างดีที่สุด
๖. พัฒนาการระดับปัจจุบันของนักศึกษามีปฏิสัมพันธ์กับบรรยากาศทางสังคม ทางอารมณ์ และทางสติปัญญาของรายวิชา ปฏิสัมพันธ์ดังกล่าวนี้ ส่งผลกระทบต่อการเรียนรู้
๗. เพื่อให้ผู้เรียนที่กำกับตนเองได้ นักศึกษาต้องรู้จักประเมินความต้องการของงาน ประเมินความรู้และทักษะของตนเอง วางแผนแนวทางตรวจสอบความก้าวหน้าและปรับยุทธศาสตร์ของตนไปตามที่จำเป็น
๕. สรุป
การเรียนรู้เพื่อการพัฒนาตนเองต้องอาศัยการสร้างพลังและแรงจูงใจในการพัฒนาตนเองตามหลักของพระพุทธศาสนาคือ ทมะ สิกขา และภาวนา ส่วนในทางวิชาการนั้นต้อง รู้จักการวางแผนพัฒนาความรู้ การจัดสรรเวลาในการเรียนรู้ อีกทั้งต้องดึงความรู้ที่มีอยู่ในตน (Tacit Knowledge) และความรู้ชัดแจ้ง (Explicit Knowledge) เพื่อพัฒนาให้เป็นบุคคลที่มีความรอบรู้ และมีองค์ความรู้ในตัว คิดเป็น ทำเป็น มีการเสริมสร้าง EQ ในการพัฒนาตนเอง คิดสร้างสรรค์ คิดบวก และสามารถตกผนึกเป็นภูมิปัญญาได้ ซึ่งเป็นกระบวนการคิดสร้างสรรค์อย่างเป็นระบบ เพื่อพัฒนาตนเองสู่ความเป็นเลิศ และสามารถพัฒนาศักยภาพตนเองตามแนวทางพุทธศาสนาได้ในที่สุด
บรรณานุกรม
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